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Niederschrift  
über die öffentliche Sitzung des Kulturausschusses der Gemeinde Schalkholz 
am Dienstag, 20. September 2016, im Dörpshuus Schalkholz, Hauptstraße 36 

 
Beginn: 19:00 Uhr  Ende:  21:00 Uhr  
 
Anwesend sind: 
Herr Andreas Grap als Vorsitzender 
Herrn Ralf Sasse 
Herr Manfred Lindemann 
Frau Christina Will als Protokollführerin 
Herr Gottfried Steen 
 
Als Gast anwesend: 
Herr Christian Janßen 
 
 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
 
Vor Eintritt in die Tagesordnung weist der Vorsitzende darauf hin, dass nicht er die Sit-
zung einberufen hat, sondern der Bürgermeister. 
 
 
Tagesordnung:  
 

1. Einwohnerfragestunde 

2. Genehmigung der Niederschrift vom 13.03.2013 

3. Mitteilungen 

4. Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung einer Dorfchronik 

5. Beratung über die Pflege der Homepage der Gemeinde Schalkholz 

6. Beratung und Beschlussfassung über die Rückholung des Steinzeitgrabes 

7. Eingaben und Anfragen 
 
 
TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
TOP 2. Genehmigung der Niederschrift vom 13.03.2013   
 
Beschluss: 
Die Niederschrift vom 13.03.2016 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: 
2 Ja-Stimmen, 3 Stimmenthaltungen 
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TOP 3. Mitteilungen   
 
Der Vorsitzende hat keine Mittelungen zu machen. Der Bürgermeister teilt mit, dass 
sich im November 2014 die Bürgerinitiative „Bürger in Aktion“ gegründet hat. 
 
 
TOP 4. Beratung und Beschlussfassung über die Erstellung einer Dorfchronik   
 
Ralf Sasse berichtet über den Stand der Chronik. Sie umfasst z. Zt. ca. 65 Seiten – mit 
Bildern etwa 100. Da er sehr viel Zeit und Engagement in diese Chronik investiert hat, 
sieht er sie auch als sein „geistiges Eigentum“ an und hat somit die Urheberrechte. Er 
schlägt vor, die Chronik in groben Auszügen ins Internet zu stellen. Die gesamte Buch-
form kann, nachdem sie zusammengestellt und korrigiert wurde, über ihn als 
„Fotobuch“ bestellt werden (z.B. book on demand). Gottfried Steen wird beim Layout 
der einzelnen Seiten unterstützen. Der Erstellungspreis für ein solches Buch steht noch 
nicht fest. Der eigentliche Preis wird danach festgelegt. Da Ralf an dem Verkauf nichts 
verdienen möchte, würde er evtl. Überschüsse z.B. an die BiA spenden. 
 
Beschluss: 
Der Ausschuss empfiehlt der Gemeindevertretung den bestehenden Beschluss dahin-
gehend zu ändern, dass die Chronik in Form eines Buches und nicht ausschließlich im 
Internet erfolgen wird. 
 
Stimmenverhältnis: 
einstimmig 
 
 
TOP 5. Beratung über die Pflege der Homepage der Gemeinde Schalkholz   
 
Die Internetseite der Gemeinde ist seit Jahren nicht gepflegt worden. Nach dem Weg-
zug von Henrik Physa waren die Zugangsdaten lange Zeit nicht bekannt. Der Vorsit-
zende erklärt sich bereit, die einzelnen Seiten zu bereinigen und ein neues „Grundge-
rüst“ zu schaffen. Es sollen dann auch Verlinkungen mit der Feuerwehr, dem KSSV 
und der BiA erfolgen. Wer dann die Seite weiterpflegt, muss noch geklärt werden. 
 
 
TOP 6. Beratung und Beschlussfassung über die Rückholung des Steinzeitgra-
bes   
 
Nach vergangenen Gesprächen mit der Stadt Heide war es so, dass die Gemeinde 
Schalkholz die komplette Rückholung des Steingrabes alleine zahlen sollte (u.a. auch 
die Wiederherstellung der Grünflächen). Der Bürgermeister wird sich in nächster Zeit 
mit Fa. Heino Grimm treffen, um eine evtl. Kostenvorstellung für den Abbau und Rück-
transport zu bekommen. Ferner wird er erfragen, welche Arten der Förderung es geben 
könnte. Da in den nächsten Jahren der Bereich ZOB in Heide städtebaulich überplant 
wird und die Stadt dann ein großes Interesse daran haben wird, das Steinzeitgrab “los-
zuwerden“, fasst der Ausschuss folgenden  
 
Beschluss: 
Der Gemeindevertretung wird empfohlen, erst einmal gar nichts betreffend Steinzeit-
grab zu unternehmen. Wenn die Stadt Heide die Flächen benötigt wird sie sicherlich 
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Kontakt mit der Gemeinde aufnehmen. Erst dann erscheint es sinnvoll, sich über Ein-
zelheiten auszutauschen. 
 
Stimmenverhältnis 

einstimmig 
 
 
TOP 7. Eingaben und Anfragen   
 
Hierzu liegt nichts vor. 
 
 
 
 
 
 
 
 

(Grap)  (Will) 
Vorsitzender  Protokollführerin 

 
 

Verteiler:   
 
GV, GB-Leitung, GSB, AV, Akte, Auszüge verteilt, Freigabe Ratsinfo, Protokollbuch. (us) 

 

 


